

УЛИЦА ИМЕНИ БУНТАРЯ

До семидесятых годов восточнее улицы Строителей существовала улица Пугачева. Возраст ее невелик. Она возникла в двадцатых годах. Первым поселенцем ее стал билымбаевский мастерской - пайщик артели "Трудовик" Петр Егорович Спешилков. Он поставил дом за огородами жителей улицы Вересовки (ныне Строителей), положив начало новой улице на окраине.

В конце 20-х годов поставил дом Алексей Иванович Терехин - работник механической мастерской артели "Трудовик", положив начало второму кварталу улицы. Поскольку расстояние между усадьбами первых насельников улицы оказалось достаточно большим, между ними отдели место еще под одну усадьбу. По решению поселкового Совета образованную улицу наименовали именем предводителя Крестьянской войны 1773-1775 гг. Е. Пугачева.

Конечно, сам Емельян в Шайтанском заводе не бывал. Сюда приходил отряд пугачевцев под командованием Ивана Белобородова. Но поскольку роль Пугачева, руководителя восстания, была велика, его имя вошло в историю как имя борца за освобождение крестьян от крепостничества.

В 1930 году началось строительство нового трубного завода. На стройку приехало много рабочих и технических работников. Жилья не хватало. Руководство стройки приняло решение о строительстве временного поселка для специалистов. Поселковый Совет отвел место под будущий поселок за восточной окраиной.

В начале 1931 г. на этой

улице построили четыре двухэтажных восьмиквартирных рубленых дома. Они образовали правый порядок улицы. В одном из новых домов располагался технический отдел строящегося завода. Потом он переедет в бытовые помещения третьего цеха. В другие дома вселили технических работников. Новый поселок получил название Техгород, т. е. технический городок.

Строительство улицы продолжалось. В спешном порядке плотничьи бригады возводили теперь уже не рубленые, а каркасно-штитовые, с насыпными стенами, дома. Их было построено более десятка. В одном из тех, что встал на северном конце правой стороны улицы, в 1932 году открылась больница со стационаром. Главным врачом лечебного учреждения стал Анатолий Сидорович Ничков, врач, демобилизованный в 1931 году из рядов Красной Армии. В больничном дворе заработала кухня, лаборатория.

Не отставала строиться левая сторона улицы. В конце первого квартала построили продуктовый магазин № 11 со складскими помещениями. В нем продавали хлеб и продукты по карточкам. Позже к магазину сделали пристрой, в котором расположился отдел по продаже промышленных товаров, тоже по талонам. В конце второго квартала построили из бруса двухэтажную гостиницу, в которой разместили специалистов-одиночек.

С первых дней Великой Отечественной войны многие жители улицы Пугачева ушли на фронт. Но не опустела улица - в город прибыли специалисты эвакуиро-

ванных заводов. Их вселяли на уплотнение в техгородские квартиры.

Трудный военный период переживали жители. Паек военного времени невелик - хлеба и продуктов не хватало. Люди вскопали землю вокруг домов - выращивали картофель и овощи на небольших клочках земли. Не велик урожай, а все поддержка.

В послевоенный период на свободных местах продолжалось строительство индивидуальных домов. Две ленты деревянных построек протянулись в долину реки Ельничной до самой плотины.

По генеральному плану развития города Первоуральска в 1967 году началась коренная реконструкция технического городка. На место старых деревянных домов встали кварталы высотных зданий, продолжена широкая автомагистраль. Улица Пугачева оказалась внутри квартальной застройки, и, по существу, в нашем городе ее не стало. От улицы осталось три дома. Улица Вайнера "отсекла" их от высотной застройки. Индивидуальные дома стоят на левобережье реки Ельничной у плотины. Западнее их проходит асфальтированное шоссе к жилому комплексу "веер" и далее к улице Береговой.

Такова краткая история улицы, которая носила имя предводителя крестьянской войны 1773-1775 гг. Емельяна Пугачева, донского казака, всколыхнувшего матушку Россию своим бунтарским выступлением против крепостничества, против порядков, унижающих достоинство простого человека.

Ю. ДУНАЕВ.